

В. В. Гришаева

ПРИОРИТЕТЫ МЕЖВЕДОМСТВЕННОГО И МЕЖРЕГИОНАЛЬНОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ САХАЛИНСКОГО РЕГИОНАЛЬНОГО ЦЕНТРА

В своей работе в первую очередь Сахалинская областная универсальная научная библиотека (далее — библиотека, СахОУНБ) ориентируется на те цели и задачи, которые ставит перед нами область и которые обозначены в региональных программах. Наиболее полное решение поставленных задач возможно только в тесном сотрудничестве межведомственного взаимодействия всех участников этого процесса, при условии цифровой трансформации и технической модернизации библиотек.

Начиная с 2019 года приоритетные направления модернизации библиотек Сахалинской области определяет «Стратегия социально-экономического развития Сахалинской области до 2035 года», утверждённая постановлением правительства Сахалинской области от 24.12.2019 № 618, и «Стратегия развития библиотечного дела Сахалинской области на период до 2030 года», утверждённая распоряжением министерства культуры и архивного дела Сахалинской области от 04.10.2021 № 349-р.

Основные этапы модернизации, конкретные мероприятия и ответственные за их исполнение отражаются в нескольких региональных программах:

– государственной программе «Развитие сферы культуры в Сахалинской области», утверждённой постановлением правительства Сахалинской области от 31 июля 2013 года № 394;

– государственной программе Сахалинской области «Информационное общество в Сахалинской области», утверждённой постановлением правительства Сахалинской области от 27 декабря 2021 года № 565.

Помимо государственных программ, мероприятия по модернизации библиотек предусмотрены региональными проектами, входящими в портфель национального проекта «Культура»: «Единая карта сахалинца», «Сахалинское долголетие», «Забота. Защита. Уважение» и другими.

В числе приоритетов региональных программ и проектов в области цифровизации социальной сферы важное значение придаётся расширению пользовательского доступа к цифровым краеведческим изданиям, ресурсам Президентской библиотеки имени Бориса Николаевича Ельцина и Национальной электронной библиотеки.

Министерством цифрового и технологического развития Сахалинской области ведётся работа по модернизации услуг библиотек, оказываемых в цифровой среде. На сегодняшний день 154 из 156 муниципальных библиотек подключены к широкополосному Интернету с пропускной способностью не менее 10 Мбит/с. Внедряется услуга заказа документа из любой общедоступной библиотеки области с использованием «Единой карты сахалинца», которая в настоящее время выступает в роли проездного билета, инструмента для получения социальных выплат и участия в различных программах лояльности. Библиотеки региона присоединились к данной инициативе, карта станет ещё и единым электронным читательским билетом.

Для осуществления максимально быстрого и полного доступа к информации, а также для сохранения регионального культурного наследия, находящегося в библиотеках, созданы цифровые ресурсы: «Сводный каталог библиотек Сахалинской области», «Публичная электронная библиотека Сахалина и Курилы» и «Сахалин и Курилы — острова утренней зари».

Сахалинская областная универсальная научная библиотека как участница проекта по цифровизации услуг ведёт работу по интеграции программной платформы АБИС OPAC Global с «Единой картой сахалинца». Это позволит жителям получить документ, который отражён в сводном каталоге библиотек Сахалинской области и цифровой библиотеке краеведческих изданий, из любой библиотеки области.

Среди приоритетов развития современных услуг библиотек — содействие адаптации жителей области к цифровой среде. В рамках регионального проекта «Забота. Защита. Уважение», созданного по инициативе губернатора, библиотеками ведётся работа, нацеленная на повышение уровня информационной и цифровой культуры населения.

Методической площадкой реализации проекта в 18 муниципальных библиотечных системах является Региональный центр Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина (для старшего поколения) и Центр информационной и цифровой культуры (для молодёжи), созданный в 2018 году в структуре СахОУНБ. На их базе разрабатываются и реализуются единые для библиотек всех уровней обучающие программы и культурно-просветительские проекты для людей с различным уровнем информационной и цифровой культуры.

Так, в 2022 году библиотеками области было обучено более 1000 человек только граждан пенсионного возраста. Начиная с 2018 года слушатели курсов принимают участие в ежегодном Всероссийском конкурсе личных

достижений пенсионеров в сфере компьютерной грамотности «Спасибо Интернету!», что позволяет им продемонстрировать, а независимым экспертам оценить уровень полученных цифровых компетенций. В 2020 году от учредителей конкурса в адрес губернатора Сахалинской области было направлено письмо, в котором был отмечен высокий уровень подготовки конкурсных материалов выпускниками курсов компьютерной грамотности Сахалинской области, в том числе организованных библиотеками.

В помощь специалистам муниципальных библиотек, ведущих обучение данной категории граждан, разработаны методические пособия «Цифровое будущее», «Мобильная грамотность: простой и удобный смартфон» и «Расширяя горизонты: компьютер для комфортной жизни», которые содержат рекомендации по формированию групп слушателей, учебно-тематический план занятий, тексты лекций, список использованных и рекомендуемых источников. Электронные версии изданий доступны на портале библиотек Сахалинской области, в разделе «Методическое портфолио» (<https://prof.libsakh.ru/>).

В 2021 году СахОУНБ присоединилась к проекту «Современная цифровая образовательная среда в Российской Федерации», нацеленному на создание возможностей для получения качественного образования гражданами разного возраста и социального положения с использованием современных информационных технологий. Библиотекой разработан проект «Школа методиста: дистанционный формат». Внедрение в работу системы дистанционного обучения (СДО) на базе интернет-платформы iSpring Learn позволит изучать учебные материалы в любое удобное для специалистов время. Тематика учебных курсов была определена в соответствии с приоритетными направлениями, обозначенными в «Стратегии развития библиотек Сахалинской области».

Модернизации библиотечной системы Сахалинской области посвящён учебный курс «Бережливое производство: основы теоретических знаний»; развитию и сохранности библиотечного фонда — учебный курс «Основные процессы сохранности документов»; развитию информационных технологий и цифровой трансформации деятельности библиотек — учебный курс «Основы работы в системе электронного делопроизводства (СЭД)»; обеспечению равного и свободного доступа граждан к достоверной информации и знаниям — два учебных курса: «Цифровая компетентность библиотекаря и методика организации обучения пользователей цифровым навыкам» и «Сводный каталог “Краеведение. Аналитика библиотек Сахалинской

области»». Программы курсов сформированы и утверждены, в настоящее время проводится работа по наполнению СДО учебными материалами.

Опыт реализации обучающих программ и проектов обобщается и транслируется в профессиональное сообщество. Так, программа «Равные возможности» признана одной из лучших региональных практик по формированию цифровой культуры населения.

Сахалинская областная универсальная научная библиотека планомерно решает текущие и стратегические задачи, ориентируясь на приоритеты перспективного развития общедоступных библиотек Российской Федерации в рамках национального проекта «Культура», цели и задачи региональной политики в сфере культуры. В числе приоритетов, обозначенных в документах стратегического планирования до 2030 года:

- открытие 17 центров информационной и цифровой культуры в муниципальных библиотеках;
- расширение пользовательских возможностей «Сводного каталога библиотек Сахалинской области» от получения доступа к библиографической информации до получения доступа к изданию в цифровой форме;
- создание в 147 муниципальных библиотеках точек доступа к открытым ресурсам Национальной электронной библиотеки;
- открытие в общедоступных библиотеках области 30 удалённых центров доступа (виртуальных читальных залов) к ресурсам Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина.

На сегодняшний день региональная сеть центров удалённого доступа (ЦУД) достаточно активно формируется. Всего открыто 16, из них: два на базе библиотек образовательных учреждений и 14 в общедоступных библиотеках региона. Координацию и методическое сопровождение деятельности ЦУД осуществляет Региональный центр Президентской библиотеки имени Бориса Николаевича Ельцина (далее — Региональный центр, РЦПБ).

Создание Регионального центра явилось результатом реализации соглашения о сотрудничестве между правительством Сахалинской области и Президентской библиотекой имени Б. Н. Ельцина, подписанного 4 мая 2011 года. В торжественной церемонии приняли участие руководители областного правительства, представители министерства культуры и министерства образования Сахалинской области. Президентскую библиотеку представлял заместитель генерального директора по работе с филиалами Сергей Михайлович Макеев. Сахалинская область вошла в 20 первых регионов, на территории которых были открыты представительства Президентской библиотеки.

Открытие Регионального центра стало первым шагом в процессе вхождения Сахалинской области в единое цифровое пространство знаний, отражающих многовековую историю российской государственности, теории и практики права, а также русского языка как государственного языка Российской Федерации.

Региональный центр аккумулировал в себе ряд приоритетных направлений работы: содействие научно-исследовательской деятельности, формирование информационной и цифровой культуры населения региона, расширение культурной и образовательной среды для интеллектуального и творческого развития личности через реализацию обучающих мероприятий и просветительских проектов.

На протяжении многих лет Региональный центр развивает социальное партнёрство, активно и плодотворно сотрудничает с иными учреждениями и организациями города, органами государственной и исполнительной власти. В 2021 году СахОУНБ присоединилась к реализации Всероссийского культурно-образовательного проекта «Культурный норматив школьника». Межведомственный проект, направленный на создание условий для воспитания гармонично-развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций, на территории региона реализуется совместно с общеобразовательными учреждениями города.

Участие Регионального центра как одного из соисполнителей проекта заключается в подготовке и проведении культурно-просветительских мероприятий в онлайн-формате и их продвижение в цифровой среде. Электронная выставка, викторина либо тест обязательно содержат активные ссылки на электронные документы из фонда Президентской библиотеки и Национальной электронной библиотеки.

За период реализации проекта на сайте учреждения размещено более 30 онлайн-тестов и викторин. Среди них: «Сначала аз да буки, а потом и науки», «Знания о России: история и современность», «И помнит мир спасённый», «Бесценный дар Кирилла и Мефодия», «Имя её — “Победа”», «Первый шаг в космос», «Первый президент России», «От стяга Руси до флага России» и другие. Стоит отметить, что в онлайн-проектах принимают участие жители других регионов страны.

Ежегодно на своей базе РЦПБ организует региональные площадки для участия жителей Сахалинской области в межрегиональных, всероссийских и международных мероприятиях, направленных на повышение уровня

информационной и цифровой культуры. В 2022 году организовано девять площадок, более 800 жителей приняли участие в Международной акции «Тест по истории Великой Отечественной войны», Всероссийской образовательной акции «Цифровой диктант», V Всероссийском онлайн-зачёте по финансовой грамотности, Всероссийском юридическом диктанте, Общероссийской онлайн-акции «Тотальный тест “Доступная среда”» и других.

Безусловно, основным партнёром в реализации на территории Сахалинской области межрегиональных проектов в цифровой среде является Президентская библиотека. Со дня своего основания РЦПБ участвует в формировании фонда Президентской библиотеки, предоставляя цифровые копии документов для тематических коллекций, рубрик и проектов, таких как: «Сахалинская область: страницы истории», «Память народная: к 70-летию окончания Второй мировой», «Российский театр», «День в истории».

Большой интерес молодёжь региона проявляет к образовательным и культурно-просветительским проектам Президентской библиотеки. Среди них: Всероссийская интерактивная олимпиада «Россия в электронном мире», межрегиональная онлайн-викторина «Куприн: знакомый и неизвестный», посвящённая 150-летию со дня рождения Александра Куприна, межрегиональные интерактивные онлайн-викторины «Экспедиции XX века», «Коренные народы Арктики» и «50 оттенков белого», посвящённые Дню Арктики, веб-квест «Виртуальный полёт в космос», посвящённый Дню космонавтики, конкурс «Пётр Великий: страна и время», приуроченный к 350-летию со дня рождения Петра I, и другие.

К участию в межрегиональных проектах Президентской библиотеки также привлекаются и центры удалённого доступа, созданные на базе муниципальных библиотек области. Так, в интерактивной викторине «Пушкин-квиз», приуроченной ко Дню памяти Александра Сергеевича Пушкина, приняли участие около 50 школьников из пяти муниципальных образований области. Несмотря на технические сложности, возникшие при прохождении викторины, 20 процентов от общего количества участников, правильно ответив на 13 и более вопросов, получили сертификаты от Президентской библиотеки.

Подводя итоги, хочу отметить, что опыт участия Регионального центра в межведомственных и межрегиональных проектах послужил для коллектива стимулом к реализации новых творческих идей, способствующих развитию культурной и цифровой среды региона. Как пример можно привести один из последних проектов — онлайн-викторину «Моя Россия», направленную

на вовлечение молодёжи в процесс самостоятельного поиска и использования достоверной информации по истории и культуре регионов России. К реализации данного проекта присоединились Региональные центры Национальной библиотеки имени Ахмет-Заки Валиди Республики Башкортостан, Биробиджанской областной универсальной научной библиотеки имени Шолом-Алейхема и Крымской республиканской универсальной научной библиотеки имени Ивана Яковлевича Франко. В викторинах приняли участие более 300 жителей из шести регионов России: Сахалинской, Пензенской, Волгоградской, Еврейской автономной областей, республик Крым и Башкортостан.

На сегодняшний день перед нами стоит приоритетная задача — привлечение большего количества жителей Сахалинской области к участию в проектах Президентской библиотеки. Для её решения определено два пути: первый — создание центров удалённого доступа Президентской библиотеки в каждом муниципальном образовании и второй — активная деятельность центров по позиционированию и продвижению её ресурсов.

Коллектив Сахалинского регионального центра Президентской библиотеки открыт для взаимного сотрудничества, готов принимать участие в межрегиональных проектах, инициируемых коллегами, и приглашает региональные центры принимать активное участие в межрегиональных проектах.